

惨烈事故五死四伤

本报记者 李季

白衣天使全力以赴



4月30日18时48分，开封市120急救指挥中心调度大厅的急救电话响起：“河南大学新校区北边出车祸了，快来救人……”一场应对突发紧急事件的“救人战役”打响了。

调度指令第一时间发往开封市中心医院急救站和开封市第二中医院急救站。随后，急救车呼啸而出，紧急赶往事故现场。

原来，在开封市东京大道与东陈庄交叉口，一辆车牌号为豫BQQ005的大型货车与一辆车牌号为豫BH6926的微型面包车发生碰撞，事故造成3人当场死亡。

开封市第二中医院急救人员第一时间赶到事故现场，将一名重伤员和一名中年女性伤员马某接回医院抢救。不幸的是，重伤员在返程途中经抢救无效死亡。与此同时，开封市中心医院急救人员赶到现场，接回4名危重伤员。另外一名伤员在返程途中死亡。

被送入开封市第二中医院的伤员马某被撞后头部血流不止，处于重度昏迷状态。该院骨二病区医务人员采取得力措施全力抢救，及时给马某气管插管、呼吸机辅助呼吸，建立4路静脉通路，快速加压补液，行锁骨下中心静脉置管术，给予留置导尿管、胃肠减压、吸痰护理及升压药提升血压等一系列抢救措施，同时给予CT检查、彩超、胸穿、腹穿等一系列检查。检查结果显示，马某面部骨粉碎性骨折、肩胛骨粉碎性骨折、左侧肋骨骨折，再加上马某腹腔内有不凝性血性液体，初步诊断为腹腔内重要脏器破裂，需要急诊行剖腹探查术，术中发现马某右侧肝脏破裂、右侧肾脏包膜损伤。

得知事故发生后，开封市第二中医院院长崔巍、书记王永刚第一时间赶往医院，并启动紧急救治方案，要求不惜任何代价全力抢救伤员。由于伤员失血过多造成严重休克，生命体征垂危，王永刚亲自到财务科取钱并安排车辆尽快取血。就这样，在无家属陪护、医院没有收到一分钱的情况下，开封市第二中医院积极采取措施，确保手术及时顺利进行。经过7个小时的抢救、4小时的急诊手术，伤员体内破裂的脏器得到修复，动脉出血被彻底控制，生命体征趋于稳定。

5月1日一大早，开封市第二中医院副院长李煜、万永杰、骨科专家韩华强、张振东便开始讨论并制订二次手术以及术后治疗方案，确保马某平稳度过危险期。“下一步的治疗任重道远，特别是面颅骨粉碎性骨折的整修、肩胛骨粉碎性骨折的整复、内脏损伤的后期治疗更是马虎不得。”张振东说，“术后伤员酸碱平衡、水电解质平衡、感染的控制尤为重要，我们一定竭尽全力确保伤员的生命安全。”

5月3日，记者从开封市中心医院获悉，除一名危重伤员还在危险期等待手术外，另外3名伤员已经平稳度过危险期。

郑州人民医院医疗集团添“新丁”

本报讯（记者常娟）专家面对面交流，信息化做桥梁……4月29日，中牟县人民医院、中牟县中医院正式加入郑州人民医院医疗集团。

这两家医院与郑州人民医院医疗集团将采取松散型合作方式，郑州人民医院通过派驻专家指导，共同建设专科诊疗中心、开展远程会诊和培训、实行资源共亨等多种形式，促进中牟县这两家医院提高医疗技术水平。



近日，在开展党的群众路线教育实践活动中，洛阳东方医院组织急救比武能手前往洛阳市东方第三小学，为孩子们送去了一堂别开生面的“珍爱生命、安全第一”教育课。图为洛阳东方医院急诊科护士秦如钰为洛阳市东方第三小学的小学生们演示心肺复苏快速抢救时的情景。

刘永胜 尤云飞/摄影报道

“服务延伸与品牌增值”系列报道之二

多学科会诊解疑难病患者难题

本报记者 文晓欢

患关系。

会诊一次，看多名专家

60多岁的刘老先生是一名肾病患者，在省内多家医院治疗无效的情况下，2013年8月，经网友介绍，他来到中医一附院会诊中心。经过预约、挂号、预检，刘老先生得到会诊中心组织的5位专家的会诊。会诊持续了一下午，会诊组专家针对刘老先生的病情给出了严谨且个性化的治疗方案。

据介绍，成立医疗延伸服务中心的初衷，是搭建方便的就医、诊治平台，配合临床科室做好“后医疗服务”，向市民普及健康教育知识。后来，该中心承担的服务内容越来越广泛，最终在2013年10月更名为“慢病控制科·会诊中心·家床科”。

更名后的“慢病控制科·会诊中心·家床科”，有主任、护士长各1名以及1名专职医生、4名护士，保留了会诊中心、家床科及社区健康教育等职能，还增设了慢性病管理的职能，而且明确了以会诊中心打造链条化延伸服务的职能，进一步改善了医

疗服务流程，提供优质服务，是会诊中心工作人员一直注重的细节。为了减少外地患者的奔波之苦，会诊中心为外地预约会诊患者保留号至会诊当日；为外地会诊患者提供银行卡转账代挂号服务；定期为会诊患儿家长举办疾病预防知识讲座；开通飞信，发送健康小常识服务；在重大节假日组织相关科室医务人员下社区，做好慢性病宣传工作。

“无论是健康知识普及还是会诊，前提是大家要知道这个科室的存在。”褚晓蒙说，“院内宣传结合下社区健康讲座，科室医务人员积极宣传会诊中心的存在，告诉群众多学科、多专家会诊的好处。”

“三管”齐下，完善延伸服务

“2012年5月，我调任这个科室时，会诊中心3年的会诊量总计700多人次。”“慢病控制科·会诊中心·家床科”护士长褚晓蒙说，“从2013年下半年开始，会诊中心会诊量增至每月300人次左右。”

从之前的月均会诊量20余人次到如今的300人次，巨大变

化的背后，不仅意味着会诊中心的发展，同时也意味着更多的患者受益。

“无论是健康知识普及还是会诊，前提是大家要知道这个科室的存在。”褚晓蒙说，“院内宣传结合下社区健康讲座，科室医务人员积极宣传会诊中心的存在，告诉群众多学科、多专家会诊的好处。”

“在宣传到位的前提下，医院领导的重视也是很关键的因素。会诊病人挂号、缴费、取药有专用优先窗口，而且享受检查、住院绿色通道。”“慢病控制科·会诊中心·家床科”主任任献青说。

除此之外，形成“专病会诊日”是会诊中心发展的另一个关键因素。据褚晓蒙介绍，目前会诊中心周一至周六都明确了是哪种疾病会诊日，如周一为心血管病会诊日、周二为小儿呼吸病会诊日。

在宣传到位的前提下，医院领导的重视也是很关键的因素。会诊病人挂号、缴费、取药有专用优先窗口，而且享受检查、住院绿色通道。”“慢病控制科·会诊中心·家床科”主任任献青说。

此外，会诊结束后，会诊中心还会为会诊患者建立专属的健康档案，免费为会诊患者提供健康咨询和医疗指导服务。会诊结束两周内，会诊中心还组织该次会诊的护士对会诊患者进行100%随访；会诊两周后，会诊中心医务人员会定期或不定期再与会诊患者联系，提供医疗、康复指导，并为患者复诊、复查、住院、家庭病床等需求提供优先服务。

■ 编读往来

平凡中方显伟大

□ 李旭要

《一位卫生院长的故土情——追记临汝镇卫生院院长张广仁》一文（载本报4月24日一版），让人感动不已。

这就是精神的力量！张广仁走了，走得那么突然、那么匆忙；张广仁走了，走得那么平静、那么淡定；张广仁走了，但他的精神却流传下来，他的事迹在当地广为传颂。平凡的事业，平凡的岗位，平凡的人，不平凡的是一颗奉献的心。张广仁，一名优秀的基层卫生院院长，在平凡的岗位上，踏实地做着平凡的每一件小事，在平凡中谱写着不平凡的人生。

说张广仁平凡，是因为他没有伟大的英雄壮举，而是像许多平凡的劳动者一样，从事着一份平淡的工作。他坚守基层、扎根基层、持之以恒，28年如一日，把自己的爱奉献给家乡的一片热土，把做好基层卫生事业当成他人生奋斗的目标，当成他生命的支柱，并付出

了毕生的心血。即使是素不相识的人，他也会像对自己的亲人一样倾心照顾。在他心中，生命高于一切，无论富贵还是贫穷，都一视同仁。2012年5月15日，70多岁的拾荒老人张天育由于遇到了张广仁，在生命的最后时刻才活得更有尊严。在张广仁心中，卫生院就是家，卫生院的发展就是他人生的目标。在他任卫生院院长期间，对于卫生院发展的每一件事情他都认真去干、亲自干，带着同事一起干。建大楼、安电梯、降药价、通暖气……安门窗、换玻璃、修水管、改线路，建厕所、粉刷病房，就连墙上的一个钉子他都要亲自拔掉打磨平整……亲力亲为，把每一件事干成干好是他的做事原则。

张广仁的事迹让我们再一次深刻体会到：只有着眼小事，立足岗位，从我做起，从现在做起，才能一步一个脚印走向卓越。

■ 服务经

节假日医疗服务“三同质”

本报讯（记者李伟强 通讯员尉封宁）“五一”小长假期间，郑州市中心医院（郑州大学附属郑州中心医院）推出新举措，力求节假日与平时医疗服务数量不减少，专家层次不降低；节假日期间检查项目不减少，诊疗专家不停诊；节假日期间诊疗项目不减少，诊疗品质不打折。

据介绍，郑州市中心医院秉承“365日日应诊、24小时时时服务”的理念，向广大患者郑重承诺：无论是工作日还是节假日，患者来该院就医时，可以确保诊断、检查、治疗“三同质”——节假日期间门诊出诊专家数量不减少，专家层次不降低；节假日期间检查项目不减少，诊疗专家不停诊；节假日期间诊疗项目不减少，诊疗品质不打折。

为城市“美容师”送健康

本报讯（记者李伟强 通讯员侯巧红）崭新的爱心水壶、贴心的免费体检卡……4月30日上午，由郑州市管城区慈善总会和郑州市第一人民医院联合组织的“成就健康，情暖环卫”活动启动。郑州市第一人民医院为500余名环卫工人送上了节日“礼物”——爱心水壶和每人500元的健康体检

卡。启动仪式结束后，郑州市第一人民医院还将陆续安排这批次环卫工人分别进行胸透、乙肝、肝功能、B超、心电图、妇科或前列腺等项目的免费检查。该院院长连鸿凯表示，该院一直致力于爱心公益活动，每年都会为辛苦工作在一线的环卫工人送去健康和温暖。

郑州启动免费白内障复明手术

本报讯（记者李伟强 通讯员陈燕）记者5月5日从郑州市第二人民医院获悉，免费白内障复明手术活动已经启动，活动日期截止到2014年11月30日。

据介绍，为了进一步推进

郑州市防盲治盲工作，郑州市委、市政府将“免费为全市白内障患者实施复明手术”列入2014年民生“十大实事”项目。

郑州市第二人民医院作为郑州市委、市政府白内障复明手术定点医院，将开展免费白

内障复明手术活动。

凡具有郑州市户籍、符合

手术条件的白内障患者，可携

带身份证、户口本前往郑州市

第二人民医院门诊五楼东侧

“免费白内障手术登记办公室”

进行登记，安排手术。

全口一日重建技术实现深度合作

本报讯（通讯员于海燕）4月25日上午，世界著名口腔医疗机构葡萄牙马泷齿科（中国）与河南赛思口腔医院签订技术合作协议。至此，河南赛思口腔医院成为河南省内第一家与葡萄牙马泷齿科（中国）签约的合作医疗机构。

随后，“All-on-4”全口一日重建技术发明者马泷博士向来自全省的近百名口腔种植专家，详细讲解了“All-on-4”全口一日重建技术。据介绍，“All-on-4”技术最大的特点是将传统种植牙从种牙到戴牙长达1

年的时间缩短为种植当天即可使用，扩大了无牙颌种植手术的适应证，大大减轻了手术风险和病人痛苦，降低了医疗费用。马泷博士及其团队将定期到河南赛思口腔医院做手术指导、技术培训，开展手术观摩活动，解决郑州及其周边地区的疑难病例。

河南赛思口腔医院院长何宝杰表示，多年来，全口牙缺失并伴有骨缺损的种植修复在口腔医学界被认为是疑难问题。由于牙槽骨严重萎缩，种植需要进行多次手术，愈合期长，创

伤大，费用高。采用“All-on-4”全口一日重建技术，可以避免上颌窦提升和骨移植等手术，且在不植骨的情况下，使全口无牙患者在一日之内获得美观的固定式全口义齿。因此，“All-on-4”全口一日重建技术已成为无牙颌患者与严重牙周病患者最佳的修复治疗解决方案。

据了解，河南赛思口腔医院早在2010年就将“All-on-4”种植技术应用于临床。截至目前，该院已完成无牙颌种植全口固定义齿修复近30例。

患者的心结打开了

本报记者 王正勋 实习记者 张蕾

乎不与人沟通。

“好了没？”“没有。”“那好，我先去把尿壶倒了，一会儿过来给你擦屁股啊！”这是在焦作市慈善耳鼻喉医院（焦作市康复医院）康复科病房，30多岁的患者李方（化名）与50多岁的护工李真之间的对话。

李方曾因刑事案件在焦作服刑，半年前在服刑期间突然脑出血，之后留下偏瘫后遗症，一直在焦作市慈善耳鼻喉医院接受康复治疗。据该院康复科主任杨峻峰介绍，不管是

在服刑期间，还是在住院期间，还没有一个亲人来看过李方，因此他的内心很痛苦，几

乎不与人沟通。

“来之前我就知道李方的情况了，知道他坐过牢，多次想自杀，可我没有看不起他，也没有想要避开。我觉得我的首要任务是打开他的心结，打消他自杀的念头。”李真说。

在李方来医院之前，已经有两名护工被气走了。其中的原因有二：一是由于严重的心理创伤，李方有自残行为；二是李方没有生活自理能力，照顾起来很累。

李真的到来改变了以往的

状况。刚开始，李方和以前一样

对李真不理不睬。李真就主动找

找个媳妇。”

李真告诉记者，有一次扶着他走路时，因为自己承受不住李方的体重，让李方摔了一跤。从那时起，他就寻思着给李方买个拐杖。可到市场上一看才发现，那些拐杖都不合适。为了让李方好好锻炼、不再摔倒，李真自己挑选了木材，亲自做了一根拐杖送给李方。从那以后，锻炼的时候李方右手拄着拐杖，左手扶着李真，再也没有摔倒过。

“说实话，我家不缺钱，好多朋友都问我为啥没事找罪受？其实真的很累，一天24小时都不能闲着，但我想凭着自己的力量让

沟通艺术